
Tovarišu, prijatelju, 
nadzorniku Rusu 

Raz šolskih poslopij kranjskega sreza so 
zaplapolale črne zastave. V pisarnah so šum
ljali tenki lističi. Na njih je bila smrt. Ni 
nam bilo potrebno okrožnic, ne razgovorov, 
ne tu, ne tam. Kakor da še pripravljamo za 
pokrajinsko skupščino izpred desetih let, se 
mi je zdelo, ko Sem stopal proti kranjski šoli. 
Vsi znani borci za učiteljske pravice iz pol
pretekle dobe, vsega posavskopodravskega 
ozemlja, so Se zbirali po ulicah staroveško 
trdnjavskega mesta, gorenjske metropole. Z 
obratov naših bojevnikov je odseval odraz 
neustrašne odločnosti, nekake samozavesti, 
ko so šteli vrste, v katere je začela posegati 
usoda sveta s svojo neizprosno voljo. Pre
zgodaj. Zima brez predhodne jeseni. 

Pred hišo žalosti so se zbirali tovariši in 
tovarišice mlajše generacije z nekako zavest
jo, da polagoma prevzemajo gospodarstvo v 
domu Hlapca Jerneja v stavbi velike organi
zacije, ki so jo vklesali prvi borci na trdi ska
li neplodne zemlje. Pred njimi se umikajo, 
padajo. Bohotno je brstje, a brstja ni brez ko
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renin. Prenarejajo se stavbe toda temelji osta
jajo nedotakljivi. 

■ Med te temelje in korenine prištevamo 
tovariša Vilibaida Rusa, in to po vsej pravici. 
Kot dolgoletni tajnik okrajnega učiteljskega 
društva, zastopnik učiteljstva v okrajnem šol
skem svetu, v stalnih borbah z raznimi šol
stvu neprijaznimi eksponenti, je opisan v zgo
dovini našega društva, a to ne s zlatimi črka
mi; trn oh trnu tvori besedilo, ki se 'ob njem 
bohoti cvetje in sad. 

Iz naših rok in po naši volji je prevzel 
mesto šolskega' nadzornika, v učiteljske roke, 
je rekel, da ga vrne, kadar bi zgubil njegovo 
zaupanje. Postal nam je uradni predstojnik, 
gospodar. Priznati morarn, da je S svojega 
uradnega stališča praV tako branil učiteljske 
pravice in avtoriteto, kakor preje kot stanov
ski bojevnik. Boril se je, kakor sem rekel ob 
grobu, s poštenostjo za poštenost, ne da bi 
pri tem izigraval ali žrtvoval svojo poštenost. 

Ne morern Sicer trditi, da bi se med dru
štvom in njegovim uradom nikdar ne bila 
pojaVila nesoglasja': Tudi so bila; a on je ra
zumel, da ne stopamo nikdar v ospredje kot 
osebe, temveč le kot organizirano članstvo v 
borbi za svoje pravice. Upošteval je to in 
tudi klonil. • .   • ■ 

Bil je dobrodušen. Tudi to lastnost so 
večkrat izrabljali, nastavljali mu pred noge 
kamenčke, ki se jim je izogibal, da so drugi 
lahko lomastili preko hlodov. 

Kot pedagog je stopal po 6ledu svojega 
velezaslužnega predhodnika Janežiča, ki nam 
je Ostal v neizbrisnem spominu ravno radi 
tega, ker ni nikomur vsiljeval posebnih metod. 
Ko svet še sanjal ni o delovni šoli. smo bili 
delavni v smislu njenih načel vsi kmečki uči
telji, ki nam je pouk temeljil na brazdah 
kmečke poljane. Nadzornik ni za to tu, da 
išče napak, ne, njegova dolžnost je, da po
žlahtnjuje slabiče s cepi, ki jih lomi na žlaht
no rodcčem drevju. In tako je on tudi ravnal. 

Učiteljstvu je razprostrl svoje dobrohot
no srce ob priliki mnogih pevskih koncertov, 

ki smo jih prirejali v korist Učiteljskemu kon
viktu. Koliko je bilo v teh prireditvah truda, 
more razumeti le oni, ki je kdaj sodeloval. 
Z dobro voljo, neprisiljenim humorjem je šel 
preko težav in dosezal krasne uspehe; z njim 
vse učiteljstvo. 

Sprevod se je pomikal po vsem Kranju, 
od njegove skrajno zapadne ležeče hiše do 
vzhodne točke mesta . . . pokopališča. 

Toda glej čudo! Ob cestah ni ljudi, ki 
smo jih vajeni ob takih prilikah, vse trgovine 
so zastrte sredi popoldneva, kakor da je me
sto izumrlo. Ozrem se naprej, ozrem nazaj. 
Ves Kranj je v sprevodu. Črna, zamolkla nit 
ogromne množice še vije, vije in krči' že ob 
grobu ko obstane krsta tik pred menoj, so
borcem na potih preko trnjeve Kalvarije uči
teljskega življenja. »Zaželel si me, ko so Te 
obhajali, prišel sem, a Te nisem motil, ker 
Te je zapustila zaVest, in sedaj si tu, ob meni, 
na potu, ki si je še ne želim.« 

Zadonela je pesem, bridka in tužna. »Ah, 
kolikokrat sva jo pela skupaj, pod Tvojo tak
tirko, Tvojim spretnim vodstvom! In kolikim 
tovarišem in tovarišicam!« Zamrazilo me je. 
Sam sem. Prav sam od' one trume vesele, ki 
sem jo našel v okraju kot absolvent učitelji
šča. Sam — v tej množici. 

Molče — odkrite glave — korakam v 
sprevodu — s čuvstvi, ki jih pri drugih ne 
opažam. Oddolžili so se njegovemu spominu. 

Raz Narodnega doma sekajo pretrgani 
akordi sokolskih trobnjač v naše duše — in 
moja ni hladna. 

Poslavljam se ob odprtem grobu. Poslav
ljam kot tovariš, kot predsednik sreskega dru
štva, kot zastopnik ljubljanske sekcije v ime
nu 3000 članov, v slovo od 24.000 organizira
nih tovarišev(ic). Pred menoj blešče v solncu 
jekla sokolskih sabelj, vetrič se poigrava s 
šesterimi prapori, ki se sklanjajo nad njego
vim grobom, zasnežene planine se ljubko ozi
rajo v hladno gomilo, kakor da bi mu hotele 
vrniti izkazano ljubezen z zadnjim poljubom, 
tam v ozadju za Košutnikom pa se zbira 

obraz neba v temne gube, ki so nas ogražale 
na povratku proti podgorskim domovom. Ob 
vencih cvetja je sklenjen živ venec, ki si ga 
je spletal pokojnik v srezu 39 let. Srce ob 
srcu. Mladina in Sokol, tovariš in tovarišica, 
od blizu in daleč, meščan in kmet, gospod in 
siromak, ves srez je tu. Odjeknili so tužni 
akordi gasilske godbe, in proti nebu so"se 
vzpeli vzdihljaji krasne nagrobnice številnega 
zbora. Poslavlja se Sokol, proslavlja ga kul
turni delavec, in s cvetjem —"poezije polnih 
čuvsteV — Zagrne gomilo — tovariš v imenu 
starih prijateljev, Ogromna množica se razide, 
za riatni buči' vihar. Duše so nam mračne.' 

Pozabljene bodo naše anekdote, ki jih je 
on tako hudomušno spletal od Šole do šole, 
da je svoji službi omilil obraz, pridobival si 
zaupanje. 

Bil si nam tovariš — Vilko — in mi Ti 
ostanemo tovariši s hvaležnimi spomini. 
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Josip Lapajne. 


